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Ca şi în anii trecuţi şi de astădată, programul 
adunării noastre generale este redus la şedinţe admi
nistrative şi tehnice conform unei hotărîri anterioare, 
care ne obligă să renunţăm la manifestări festive atâta 
vreme, cât fraţii din Ardealul robit nu pot să fie cu 
noi împreună. Cu gândul la ei am fost toţi aceşti 
din urmă ani şi grija pentru viitorul nostru comun 
în cadrele patriei româneşti a fost unul din îndem
nurile cele mai de seamă, care a hotărît activitatea 
Astrei şi în anul care a trecut. Dar nu numai noi 
care am lăsat părinţi, fraţi, amintiri şi morminte 
acolo, suntem cu toată dragostea şi cu toată jertfa 
alături de ei. O constatăm cu adâncă recunoştinţă, 
cu înduioşare, că aceeaş arzătoare dorinţă de re
întregire copleşeşte gândurile, faptele şi jertfele tuturor 
frafilor români. A cest gând frământă fără încetare 
pe Mareşalui Conducător ca şi pe ultimul nostru ostaş 
al minunatei noastre armate, el ne ţine pe toţi în 
permanentă tensiune şi el va face, ca atunci când 
va suna ceasul eliberării Ardealului de Nord, fără 
pereche să fie pornirea spre luptă, jertfă şi biruinţă 
a noastră a tuturor.

A rd sa  ul, centru vieţii rom âneşti
Aşa e firesc să fie, căci Ardealul pentru noi 

nu este numai un petec de pământ şi nu numai bo
găţiile lui în: aur, lemn şi gaz metan sunt acele, 
cari ni-l fa c atât de preţuit şi de iubit. Ardealul a 
fost şi va trebui să rămână centrul vieţii româneşti. 
Aici mai ales s ’a zămislit neamul nostru, aici s ’a 
s’a împodobit cu creaţiile neîntrecute specifice lui, 
de aici s ’a revărsat aproape fără încetare dealungul 
vremurilor vieaţă românească spre Est şi Sud peste 
Carpaţi, atât de mult, încât aproape tot ce este su
flet românsec în celelalte provincii ale ţării, îşi are 
obârşia mai apropiată sau mai îndepărtată şi îşi 
are mormintele sţrăbunilor aici în Ardealul nostru 
românesc. Şi nu au fos t elemente slabe, cari au 
Irecut Carpaţii. Selecfiunea necontenită datorită lup- 
lei aspre cu duşmanii de totdeauna, cari nu încetau 
să-l lovească, au făcut ca patrimoniul spiritual şi bi
ologic al poporului român diu Ardeal să sporească, 
iar din sânul acestui popor elementele cele mai în- 
Ireprinzâtoare erau deobiceiu acele, care îşi
căutau o existenţă dincolo [de munţi. Şi aşa cum 
pentru vechile provincii acest necontenit aflux de 
sânge şi tradiţie românească, era de o covârşitoare 
însemnătate pentru păstrarea şi echilibrarea vieţii 
cinice, aşa şi pentru Ardeleni reazimul asigurat prin 
Domnii şi fraţii de dincolo de munţi era o condiţie 
esenţială pentru dăinuirea şi afirmarea lor. Dăruiri 
reciproce, fără de cari vieafa românească, nici într’o 
parte nici în alta nu putea nici în trecut şi nu va 
putea nici în viitor să  se desfăşoare în mod normal. 
Dăruiri între cari fiecare parte a Ardealului, şi în
ţeleg aici şi Banatul, Crişana şi Maramureşul, îşi 
aducea o contribuţie specifica, de neînlocuit, la pa- 
Irimoniul comun biologic şi spiritual al neamului. R e
întregirea nu este deci numai o cerinţă sentimen
tală sau o necesitate economică, ea este un impera- 

* tiv vital pentru noi, fără a cărui împlinire trupul nea- 
mlui va rămâne în permnentă şi progresivă su
ferinţă.

îndatoriri şi răspunderi
A cest fapt a impus şi impune atât conducerii 

ţării, cât şi nouă Ardelenilor îndatoriri şi răspunderi 
de o deosebită însemnătate; obligaţia pentru con
ducerea ţării de a menţine şi a spori forţa de ex 
pansiune, vigoare (numerică şi calitativă a elemen
tului românesc din Ardeal, şi de a evita, tot ce ar 
putea să-i slăbească forţa de luptă şi de afirmare; 
obligaţia pentru noi de a fi solidari in truda şi jertfa 
pentru îndeplinirea mândrei îndatoriri, pe care ne-a 
hărăzit-o soarta în cadrele neamului şi ţării româ 
neşti. Nu este aici vorba atât de noi intelectualii 
si nici de asigurarea unei vieţi comode, îmbelşugate 
şi parazitare. Dăinuirea neamului nostru a fost asi
gurată prin forţele şi jertfele ţărânimei noastre şi nu 
un individualism comod şi râvnitor după belşug ma
terial, ci luata solidară şi suferinţe fără încetare 
ne-au dăruit forţe oţetite, vigoarea capabilă să în
frunte toate primejdiile şi să rupă lanţurile robiei„ 
vigoarea care ne-a pus în stare, să dăruim cât mai 
mult din belşugul nostru de sânge şi tradiţie fraţilor 
de pretutindeni.

Unire şi solidaritate

Nu putem afirma, că noi Ardelenii am fost în 
cele două decenii după unirea mare totdeauna aşa 
cum ne era datoria. Nu am fost totdeauna nici so 
lidari nici la nivelul chemării noastre. Şi dacă azi 
suntem uniţi şi tari în faţa primejdiei mari care ne 
ameninţă, mâine când se va sfârşi odată războiul şi 
când mai mult ca oricând vom avea nevoie de un 
suprem efort, solidar şi disciplinat, pentru a asigura 
consolidarea şi menţinerea vieţii noui româneşti, 
mâine când vor încerca să-şi facă drum toate por
nirile de libertate şi fericire individuală, de grup sau 
de clasă, desbinarea, care ar urma, slăbirea noastră, 
care i-ar fi  consecinţă, ar putea să ne dea pradă 
uşoară duşmanilor cu toată victoria câştigată cu 
atât de măreaţă vitejie şi jertfă din partea oştirei 
noastre.

A ceste au fost gândurile, cari au obligat con
ducerea Astrei, ca pe lângă continuarea tradiţiona
lului ei program de muncă pe lângă propaganda in
tensă cerută de vremurile mari de azi, şi îndeplinită 
în strânsă colaborare cu Ministerul Propagandei să  
facă toate eforturile pentru o intensificare a organi
zaţiei în despârţăminte şi cercuri culturale, pentru 
a-şi putea da toată contribuţia ta consolidarea eco 
nomică a elementului românesc din Ardeal şj Banat, 
pentru a face, ca binele neamului să fie  din nou 
porunca supremă pentru noi toţi şi în fiecare clipă 
şi mai ales pentru refacerea şi întărirea solidarităţii 
şi disciplinei etnice, care este chezăşia cea mai 
de seamă a biruinţei noastre, solidaritate, care să-şi 
aibăţfcla bază un program de realizări şi îndatoriri, 
obligatorii pentru toţi, indiferent de interese politice, 
personale sau locale.

„Astra“, armă cultura ă
Fără îndoială, că alături de Bisericile noastre 

scumpe şi sub scutul lor ocrotitor, Astra este insti
tuţia menită şi capabilă, să grupeze în jurul ei toate 
energiile dornice a se cheltui pentru binele neamului

şi să ducă la îndeplinire poruncile programatice pe 
cari le-am schiţat înainte. Acesta i-a fost rostul de 
căpetenie în trecut şi aşa va trebui să fie şi în viitor. 
Să ne bucurăm că o avem. Să fim recunoscători 
Celui de sus, că ne-a fost dat să o trecem nepă
tată şi neştirbită prin valurile vremurilor să o ferim 
de orice i-ar fi putut umbri rostul şi să Vă prezen
tăm azi o organizaţiune mai puternică şi mai activa 
decât oricând, cu un prestigiu sporit, sensibilă nu 
numai la îndemnurile unui trecut atât de bogat în 
fapte româneşti dar sensibilă şi la chemarea zilelor 
de azi şi a celor de mâine. Meritul acestei stări îm
bucurătoare revine integral colaboratorilor de pe teren, 
preşedinţilor şi membrilor despărţămintelor şi cercu
rilor noastre culturale, cari după obiceiul vechi îşi 
cheltuiesc cu drag şi dezinteresat tot surplusul ener
giilor lor pentru binele şi propăşirea instituţiei şi 
pentru cari nu am avut şi nu avem la îndemână ailă 
recompensă, decât un modest cuvânt de adâncă re
cunoştinţă. i

Suntem mândri, că această mică dar devotată 
armată culturală poate sta la dispoziţia conducerii 
ţării, pentru scopuri de propăşire etnică scumpe 
nouă deopotrivă. Vom fi mândri să ştim, că prin mun
ca noastră modestă am contribuit cu ceva la pregă
tirea unirii sfinte, care trebuie să vină, că am con
tribuit cu ceva, ca vitejia fără pereche a minunatei 
noastre oştiri, cu jertfa fraţilor, cari pentru acea 
sfântă unire şi-au lăsat viaţa pe câmpurile de luptă 
şi cărora le închinăm smeriţi o clipă de pioasă re
culegere, nu a fost zadarnică.

Adânc recunoscotori pentru prezenţa în mijlo
cul nostru a înalt Prea Sfinţiilor Lor, Mitropolitul Ar
dealului şi Administratorul Apostolic al Mitropoliei 
Blaj şi pentru ocrotitoarea grijă pe care o dăruiesc 
fără încetare istituţiei noastre, bucuroşi că putem sa
luta în mijlocul nostru pe reprezentanţii oştirei noastre 
a instutuţiilor surori de cultură şi ai autorităţilor lo
cale, cu gândul la Mareşalul Conducător al ţării, cu 
gândul ia fraţii noştri robiţi şi la Regele nostru tânăr 
şi iubit, simbol al unităţii noastre româneşti, declar 
adunarea generală deschisă.

Citare pe naţiune
D*na Elena Dr. ivănescu, conducătoare de gră

dină de copii şi Dr. ion Ivănescu medic de circum
scripţie din comuna Vida, judeţul Vlaşca, au înfiinţai, 
înzestrai şi susţinut, pe cont propriu, un cămin de zi, 
în satul Fotăcheşii*Vlaşca, îngrijând şi întreţinând timp 
de două luni, zece copii săraci şi orfani de războiu, 
potrivit principiilor şi Instrucţiunilor Consiliului de 
Patronaj al Operelor Sociale.

Copiii, s’au bucurat de o îngrijire aleasă, de 
hrană substanţială şi de o educaţie potrivită vârstei 
lor, ob|inându-se pentru fiecare dintre ei o sporire vă
dită a însuşirilor fizice şi sufleteşti.

Pentru patriotismul şi devotamentul de care au 
dat dovadă prin aceasta pilduitoare muncă de înteres 
na|ional, soţii ion şi Elena dr. Ivănescu se citează ca 
exemplu pe naţiune.

A nton escu .
Mareşal al României şi Conducător al Statului
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s f z  urmele
J)omnului

Drum spre nini.

FOAIA POPORULUI

Calendarul săptămânii
Luna Octomvrie

Dum. 19-a după Rusali gl. 7, v. 5

Luni
Marţi
Miere.
Joi
Vineri
Sâmb.

4 Păr. Ieroieu 
3 M. Haritina
6 Ap. Toma
7 M. Serghiu
8 C. Palagia
9 Ap. Iacob

Duminecă 10 S. ffae. EaSampie
I Dum. 20-a după Rusali, gl. 8, v. 6

VREMEA
după calendarul de

150 de ani)
Delà: 1 zăpadă, 2-3 noap
tea frig, 4-5 bine, 6 ză
padă, 7-8 vifor şi vânt, 
9-15 bine şi ploaie, 16-21 
bine şi cald, 22 moină şi 
ceaJă, 23-30 ger şi ceată.

Cu un p rile j M ântu itorul a spus a p o s to lilo r  ş i  
m ulţim ii ta r e - i  asculta  în v ă ţă tu ra : „S ă  nu soco tiţi  
că  am ven it să stric legea ; ti am venit să o stric, ci 
să o p lin es c“ . A d ică  să o fa că  m ai bună, m ai d esă 
vârşită . Subt „ le g e “ D om n u l Isus nu a în ţeles  
legea  lui M -is i, adică a E vreilor  cu  tăerea  împrejur, 
cu jer tfe , cu  ritualuri cu sărbători, cu datini, p en 
ii ucă legea aceasta  care a stăpânit V echiu l T esta 
m ent, M ântu itorul a s tr ica t ’o  cu  adevărat, nici an 
creştin  ne m ai fiind  obligat să o  ţină, ba creştin ii au 
f o d  ch iar opriţi să m ai cin stească  Sâm băta, sa se  
tae îm prejur, să aducă  jer tfe  sâ n geroa se şi n esân ge- 
roase. In locu l Legii vechi a venit Legea  nouă, cu  
cin stirea  D um inecii, ziua învierii D o m n u lu i; cu  bo
tezu l copilului în loc de ta ere îm prejur, cu  je r t fe  şi 
Liturgii, în locu l jer tfe lo r  evreeşti.

Subt „ le g e a “ p e  care M ântuitorul spune că n a  
venit să  o  schim be ci să  o p lin ească , se  înţelege le
gea m orală, adică cele z ece  porunci sc r ise  pe „tablele  
l e g i “ .

P e  a cestea  D om n u l Isu s n a  venit să  le strice, 
să le  scoa tă  din vigoare, ci să  le fa c ă  m ai largi, 
m ai d esăvârşite. In  cuvântarea  Sa c u n o s c i tâ  subt 
num ele de „p red ica  d e m unte“  cuprinsă pe larg la sf. 
E vangh elist M atei, M ântu itoru l araiă cam  pot fi d e
să vâ rşite  în viaţa creştinului cele zece  poru n ci. La sft. 
Lu a, in E vanghelia  de azi, se  dau num ai câ teva  
părţi din cuvântarea  aceea  a D om nulu i, In  ea se stă -  
rue asupra fap telor virtuţilor iubirii şi a m iloste- 
ter iie i : Iu b iţi pe vrăşm aşii voştri şi fa ceţi bine şi 
daţi îm prum ut, nim ica aşteptând, şi va fi plata voa 
stră  m ultă şi veţi fi fu i  Celui P rea în a lt ; că ci E l 
es te  bun cu cei nem ulţum ituri şi cu  ce i răi. D ec i fiţi 
m ilostiv i, precum  şi T ota l vostru  este  m ilositv".

C ăci dacă  iubim num ai p e  c e i  ce  ne iubesc pe 
n o i, nu avem  nic un m erit m ai m are ca păcătoşii şi 
păgânii, cari şi ei ta c asm enea . T ot aşa  dacă facem  
bine num ai ce lo r  ce  ne fa c  nouă bine, sau dacă dam  
îm prum ut num ai acelora  dela care aştep tăm  să p ri

m im  înapoi.

A şa  fă c e a u  şi evreii, şi păgân ii, şi p ă că toşii, 
a proape t o ţ i :  ţin eau  legea m orală  nedesăvârşită . D a r  
creştin u l e dator să fa că  m ai mult, să  vm ble nu pe 
drum ul com un  tu turor oam enilor, ci p e un drum  ca re  
duce spre cu lm ;, spre o  viaţă s fâ n tă  şi deşăvârşită .

P en tru  a putea  m erge pe a cest drum care duce 
spre înălţim i, creştinu l nu trebu ie să  iea vidă dela  
om , ci dela Tatăl C eresc  şi dela însuşi M ântu itorul. 
C ăci D u m n ezeu  răsare sparele şi p es te  ce i drepţi şi 
şi p es te  ce i nedrepţi, trim ite ploaia  b in efă că toare şi 
p es te  ţarinele ce lor  răi ca şi f e s t e  a c e L r  buni.

P en tru  a înainta pe drum ul că ire  culm ile d esă 
vârşirii ş 'jfle teş ti, w ciod a tă  nu trebu e sa luăm pildă  
dela om ul plin de păcate, ci dela D u m n ezeu  cel 
Sfânt.

Ia r  dacă  şi om ul p oa te fi un îndreptar pentru  
viaţa creştinului, el es te  num ai în în ţelesu l pe ca r e -l  
spune M ân tu itoru l la începutul E va n g h elie i: „Ş i p re
cum  vreţi să  vă  fa că  voauă oam enii, şi voi sa le fa 
ce ţi lor  a sem en ea “ . U rm ând porunca a cea sta  vom  
fa ce  altuia tot b inele de care suntem  capabili, p en - 
trucă ş i  n o i am dori să ne facă  altu l a sem enea . D ru 
m ul spre culm i, sp re d eăsvărşirea  creştinu lui, e greu  
şi îm preunat cu  lupta m are, că ci noi suntem  atraşi 
de râvna de bine. C ine duce însă lupta a cea s ta  va 
avea  „p la tă  m a re“ , şi va fi „ f iu l  Celui P rea în a lt“ , 
va fi  creştin  adevărat şi om  desăvârşit.

Nani membrii ai Jlstrei
in timpul din urmă s’au înscris ca membrii fon

datori ai Casei Naţionale Centrale, următorii:
1. Alexandru C. Angelescu, profesor la Facultatea 

de drept din Cluj—Sibiu. 2. Nicolae Martin, prof. şi 
v. preşedintele desp. Sibiu al Asfrei, cu 5000 Lei.

Ca membrii fondatori ai Astrei, cu taxe de 1000 
Lei, următorii:

1. D-na Flora Dr. luga, prof. Sibiu. 2. Dr. Ale
xandru Filipaşcu, prof. Sibiu. 3. Livia Dr. Filipaşcu, 
prof. Sibiu. 4. Livia Filipaşcu, elevă, Sibiu. 5. Alexandru 
Filipescu, elev, Sibiu. 6. Alexandru I. Niţă, funcţ. la 
Primăria Mun. Sibiu. 7. Căpi. în rez. Titus Vătăşan, 
Sibiu. 8. Dr. Virgil Vătăşan, secret. Şcol. rom. din 
Roma, Sibiu. 9. Pompei Demian, insp. şcol. pens., 
Corneşti (Târnava Mică). 10. Banca „Câimpe?na” , 
Mociu. 11. Leoca îlie, proprietar Sâmboleni. 12. Vă- 
lean Simeon, econom, Cătină. 13. Mihuţ Alexe, pro
prietar, Sărmăşel. 14. Emil Mureşan, cons. Curte de 
Apel, Mociu.

Ca membrii pe viaţă cu taxa de 500 lei, urmă
torii :

1. Dr. Sabin Mureşan, primbibliotecar al Univer
sităţii Regele Ferdinand, Cluj-Sibiu. 2. Gheorghe Ma
rina, intendent la Asira, Sibiu. 3. Vasile Sucieveanu, 
judecător, 4. Dr. Alexandru Buşiţa, medic de circum
scripţie. 5. Dr. Emil Fedorca, pretor, 6. Dr. Gavril 
îlieş, secretar pretoria!. 7. Petru Crişan, grefier la ju
decătorie. 8. Corneiiu Cociu, impiegat la judecătorie. 
9. Simeon Matei, notar. 10. losif Gh. Vasilioni, cond. 
cărţii fund. 11. Ioan Corpcdean, înv. 12. Traian Gher- 
man, înv. 13, Ioan C. Iftenie, agronom. 14. Vasile 
Boiezan, econom. 15. Gh. Balei Barbu, măcelar. 16. 
Petru Căzan, econom. 17. losif Paşca, comerciant. 
18. Luca Moldovan, perceptor. 19. Ioan Rusu, notar. 
20. Ioan Rusu, meseriaş. 21. Ioan Rusu, notar Suat 

| 22. Dumitru Pantea, notar pens. Soporul de Câmpie.
I 23. luliu German, preot Sâmboleni. 24. Ambrozie Biriş,
; preot Sâmboleni. 25. Alexandru Dâmbeanu, înv. Sâm- 
| boleni. 26. Ioan Pop, econom Sâmboleni. 27. Ioan 
I Ciurtea, econom, Sâmboleni. 28. Nicolae Veres, înv.
I Geaca. 29. Cornelia Veres, învăţătoare Geaca. 30. 
j Desideriu Oiviş, învăţător 31. ioan Vereşezan, pan- 
1 tofar. 32. Ioan Rotund, lăptar. 33. losif Trenca, primar, 
I toţi din Chesău. 34. Dr. ioan Rişca, avocat. 35. Dr. 
j Milea Nicolae, medic. 36. Dănilă Victor, zugrav. 37. 

Ioan Onişor, funcţionar. 38. Ioan Maier, comerciant
, 39. Hristache Benea, înv. dir. 40. Romul Stefu, ing,
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Despre guturai
(coriză, gutunar, troahnă)

Este o boală care o capătă mai fiecare om 
încă mai de multe ori în decursul unui an, mai ales 
timpul iernii. Se capătă foarte uşor şi este pricinuită 
răceală, fie că ne-a pătruns frigul şi umezeala în picioare, 
ori că înăduşiţi fiind am stat timp mat îndelungat în aet 
rece. Nu fiecare om se îmbolnăveşte la fel, unii o capăt! 
foarte uşor şi adeseori, din cea mai mică schimbare de 
aer, până când alţii, mai ales cei cari trăesc mult afară 
în aerul liber se îmbolnăvesc mai rar. Pe lângă răceai; 
însă, de obicei este şi altă cauză care produce guturaiul 
şi anume microbii cari vieţuiesc în corpul nostru şi car 
în urma răcelii se înmulţesc şi capătă viaţă. Şt de aici 
provine, că guturaiul este şi molipsitor şi de multe 
vedem că într’o casă sunt deodată mai muîţi cari 
acelaş timp sufăr de această boală.

Cauza guturaiului, cum am spus, este răceala 
microbii cari produc o aprindere, o inflamaţie a pieliţe 
icare căptuşeşte nările şi care ne face să strănutăm ct 
uţeală şi foarte des. Din nas începe să se scurgă 
început un fel de apă limpede care mai târziu după 
zi sau două se îngroaşe şi se preface într’o materii 
mucoasă gălbuie, care deseori ne astupă nasul, încât! 
nu mai putem răsufla decât pe gură. In afară de aceasta 
cei cu guturai se plâng deseori de dureri în gât, durei 
în frunte, nu au miros, şi câteodată capătă şi ferbinţeli

De cele mai multe ori guturaiul trece în câtev 
zile dela sine fără nici un leac. Se întâmplă însă, mf 
ales la copii slabi de sânge şi la cei scrofuloşi, că gutu 
raiul nu se vindecă, se învecheşte, devine cronic 
aceşti copii îi vedem veşnic cu nasul înfundat, suflaţii 
numai pe gură şi suferind deseori de dureri de uree! 
şi cap din cauza acestui guturai învechit. Se poate întâii 
pla însă uneori ca şi omul mare, de altfel sănătos, s 
capete dureri de urechi şi de ochi prin faptul că gutu 
raiul se întinde şi prin deschizăturile din fundul n asula  
ajunge la canalul urechii ori !a ochi prin canalul ochita 
In aceste cazuri precum şi la copii sugaci cari suit 
mai greu din pricina guturaiului, neputând suge, esl 
neapărat de lipsă să căutăm ajutorul medicului, cat 
prin măsuri pricepute vă aduce uşurare şi viniecare,

In cazurile obişnuite ajunge dacă ne ferim d 
umezeală şi răceală şi stăm în casă Ia aer curaţi 
cald. Vom bea ceaiuri calde de muşeţel ori de tei, voi 
lua aspirină, facem bae caldă la picioare şi vom asud 
cât mai mult. Pentru curăţirea nasului ne vom ser 
de batistă curată şi vom trage de mai multe cri p 
nas apă caldă sărată, vaselină cu mentol ori ulei g( 
menolat.

In cazurile învechite când se produc în nas ct 
uscate ori răni ne vom unge cu glicerină, vaselină o 
untdelemn şi vom căuta să ne arătăm cât mai în grai 
medicului pentru a ne feri astfel de alte urmări grt 
şi neplăcute.

S i f i l i s u l
41. Savu Savu, protopop. 42. Miron Costin, funcţionar, 
toţi din Ocna-Mureş. 43. Victor Crama, notar. 44. Al. 
Ormenişanu, casier. 45. Victor Albu, primar. 46. Si
mian Buia, secretar comunal, toţi din Pogăceana. 47. 
loan Mândruşca, notar. 48. loan Siivaşan, casier. 49. 
loan Laurenţiu, secretar comunal, toţi din Sâmpetru. 

i 50. Dimitrie Suta, notar. 51. Vasile Socaciu, casier. 
52. Petru Negoan, primar. 53. Alex. Şugar, secretar 
comunal. 54. loan Pop, econom. 55. loan Aîdea, preot.

; 56. loan Chiorean, comerciant. 57. Âron Unchiaşu,
I comerciant. 58. Vasiiică Hulpe, comerciant. 59. loan 

Chertes, agricultor, toţi din Cămăraş. 60. Florian Siube, 
notar. 61. loan Oprea, casier. 62. loan Suciu, primar. 
63. losif Corpodean, comerciant. 64. Bazil Deac, co
merciant, toţi din Miheş. 65. Vasile Ratea, casier. 66. 
loan Cucuieţ, primar, ambii din Uiies. 67. Iustin Co- 
zoş, casier. 68. loan Miron, casier Dâmbu. 69. Alex. 
Grindeanu, casier. 70. Dumitru Buzan, primar din Nă- 
oiu. 71. Traian Sălăgean, casier. 72- Iacob Morar, 

(Continuare în pagina a 4-a)

Este o boală molipsitoare care trece dela om 
bolnav la cei sănătos, în mod obişnuit prin coniac! 
sexual, prin sărut sau, mai rar, întrebuinţând uni 
obiecte ca prosoape, linguri sau pahare nespătatei 
trebuinţate de sifilitici.

Muiţi copii se nasc morţi din cauză că mama! 
a avut sifilis, iar dintre cei cari trăiesc nu puţini sa 
paralitici, chirciţi la trup şi minte.

Sifilisul poate produce boli de inimă, orbiri, bt 
mintale sau chiar moartea, dacă persoana infecta1 
nu-şi face la timp tratamentul.

Sifilisul începe cu o mică rană în gură ori p 
părţile sexuale, ori cu o mică bubuiiţă care apare« 
unde pe corpul omului, acolo unde s’a produs infecţia 
microbii apoi se răspândesc în sânge, de unde cu ti 
pul se fixează în anumite organe ca ficat, creer, artei 
şi vine ori alte părţi.

Sifilisul se poate ocoli dacă tinerii vor căuta a 
întemeia la timp o căsnicie care să-i pună la adăpost 

1 de primejdia molipsirei. Dr. I. S,

?
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GOSPODĂRIEA G R IC U L T U R A  -  E C O N O M I E  -
întrebuinţarea paielor ca nutreţ

Fiecare agricultor a observat, că animalele nu 
în fiecare an mănâncă cu aceiaşi poftă paiele, din 
contră în unele cazuri fac chiar deosebire între pa
iele aceluiaşi soi de cereale.

I,ntr’adevăr s’a şi constatat, că puterea nutri- 
toare şi gustul paielor depinde de multe împrejurări. 
Anume: delà pământ, întrucât este sau nu în putere 
bună sau e slab, delà planta premergătoare, soiul 
cerealei însămânţate, cantitatea buruienilor şi fire
lor de iarbă ce se află în lanul de spicoase, înainte 
de recoltarea lor.

Paiele de cereale culcate la pământ pe holdă, sau 
acele pe cari a căzut multă ploaie în cruci, vor fi mai 
puţin nutritoare. Paiele şi mai* ales pleava rău în
grijită pierde mult din valoare. Este bine ştiut de toţi, 
că paiele atacatei de rugină nu sunt iubite de animale.

Din constatările făcute s’a stabilit, că paiele ce
realelor, care după înflorire au suferit de secetă sunt 
mai valoroase, întrucât substanţele nutritive din cauza 
secetei nu s’au putut transporta pe deplin prin paiu 
la spic şi prin acesta la sămânţă.

Plugarul slab, are întotdeauna paie mai bune, 
decât cel vrednic şi mai bun. Fiindcă cel bim, are în
totdeauna lanuri de cereale curate, până când cel 
slab şi neglijent coseşte în cele mai multe cazuri, în 
loc de cereale cu boabe — numai un amestec de bu
ruieni şi ierburi -— cari sunt mai valoroase pentru 
stomacul animalelor, decât paiele curate. 'Agriculto
rul bun cultivă nutreţul valoros pentru animale în 
lucernişte, trioişte sau cultivă mazăre, borceag, etc. 
şi ,nu buruieni în culturile sale de grâu, orz, ovăz 
ori secară.

* * *

între împrejurări normale paiele de grâu şi se
cară se folosesc pentru aşternut, iar cele de orz şi 
ovăz care au cam aceeaşi valoare nutritivă — se 
folosesc ca nutreţ. Paiele de secară sunt cele mai 
aspre, deci cele mai nepotrivite pentru nutreţ — iar 
între cele de grâu şi orz, paiele grâului şi orzului 
de primăvară sunt cele mai bune.

între paiele de păstăioase, cele mai preţioase sunt 
paiele de măzăriche, mazăre şi linte. Paiele de fa
sole sunt iubite mult de oi şi capre, dar necorespun
zătoare pentru cai ori vite cornute. Paiele trifoiului 
şi lucemei de sămânţă nu au valoare deosebită.

în ceeace priveşte pleava măruntă a cerealelor 
care se compune din învelişul boabelor, din frun
zele sfărâmate şi din părţile mai subţiri delà vârf ale 
paielor — tocate de maşina de treerat — conţin o 
valoare nutritivă considerabil mai mare decât paiele. 
Aşa numita „pleavă mare“, care constă din puţi.ne 
frunze şi paie tocate, are o valoare nutritivă mai 
mare decât paiele şi mai mică decât „pleava mă
runtă“ .

I.n anii cu nutreţ mai puţin, pleava mare Se a- 
mestecă cu cea măruntă, în caz contrar, amestecată 
între paie, — acelea de grâu — se foloseşte pentru 
aşternut.

Cea mai multă pleavă are grâul şi este ca nutreţ 
cu mult mai valoroasă ca paiele. Totodată fiind mai 
moale ca paiul, se consumă bucuros de către animale.

în ceeace priveşte pleava de secară, aceasta nu 
este iubită de animale şi nici nu are valoare nu
tritivă.

Pleava de orz nu se poate folosi pentru alimen
tarea vitelor, căci fiind cu ţepe multe — precum se 
zice — strică şi răneşte gura animalelor. Chiar dacă 
este înmuiată, ne aduce de multe ori mai mari pagube, 
decât foloase. între toate spicoasele, ovăsul are pleava 
cea mai valoroasă şi mai apreciată de către animale. 
Pleava de mazăre, măzăriche şi linte este mai bună, 
dar dintre toate cea mai valoroasă este pleava de 
trifoi roşu. Trebue să. ştim, că alimentarea din a

ceastă pleavă se face în cantităţi mici, fiindcă con
ţine mult praf.

Pleava şi paiele de răpită n’au valoare.
* * *

Pleava de grâu şi de ovăs merită cea mai mare 
atenţiune din punct de vedere al cantităţii şi valorii 
lor nutritive, căci mai ales în anii cu puţin nutreţ 
ne sunt de mare folos. Să ne îngrijim ca depozita
rea (aşezarea) lor, să fie apărată de vânt, ploi, pa
sări de casă, vrăbii şi ciori, punându-le în şopru sub 
acoperiş sau acoperind bine şi gros prismele sau gi- 
rezile de pleavă cu paie, care se leagă cu sârmă, le
gături de paie ori cu crengi lungi. Cirezile de paie 
să fie şi ele bine clădite şi legate.

Mulţi dintre agricultori sunt de convingerea că 
după treerat înnvălind pleava cu pafe şi făcând vârful 
gireznor şi-au îndeplinit datorinţa de buni gospodari. 
Mare greşală, căci pleava şi paiele se aşeâză neuni
form, vântul face mari stricăciuni în paiele încă ne
aşezate. Astfel, în loc ca să avem acoperfşe cu vâr
furi ascuţite, vom avea acoperişe late, cu afunzişuri 
multe, cari sunt foarte potrivite, pentru a strânge apa 
ploilor ca să o conducă prin scurgere înspre mijlo
cul girezii.

Deci după aşezare, girezile trebuesc din nou bine, 
dar bine acoperite şi necondiţionat legate — pe cum 
amintisem mai sus — cu sârmă aruncată la o depăr
tare de 1— 1!/2 m. u,na de alta peste vârful girezilor 
sau prizmelor şi îngreunate la ambele capete cu piatră 
sau cu lemn. Sârma se poate înlocui cu legături de 
paie sau cu crengi de 3—5 m. lungime, ale căror 
vârfuri se leagă împreună; pe vârf trebuesc aşezate 
de-a curmezişul, adecă în lungimea girezii, înainte 
de a pune legăturile, leaţuri sau lemne mai subţiri, 
cari să împiedece orice pagube provocate de vânt sau 
vifor etc. Crengile sau loazele ce se folosesc la le
gatul girezii sunt mai bune decât sârma, căci în 
primul rând nu costă bani şi în al doilea rând, fiindcă 
sârma este periculoasă, căci nu odată s’a întâmplat, 
că vita a înghiţit cu nutreţul şl bucăţi mici de sârmă, 
cari găurindu-i stomacul i-au cauzat peirea.

După cum se premiază crescătorul de animale 
bine îngrijite, tot astfel ar trebui să se fixeze premii 
şi pentru gospodarii cari au cele mai bine îngrijite 
girezi de fân, paie, pleavă, tulei, prizrne de sfecle, 
cartofi, etc. căci nu este de ajuns ca s& ştim recolta 
unui nutreţ calitativ bun, cl este foarte necesar de a 
se şti cum trebue bine îngrijit acest nutreţ, care se 
transformă prin animalele noastre în bani.

Grâul de simţiţi
Ministerul Agriculturii comunică :
Plugarii Anul acesta grâul a avut multă tăciune 

(molură). Dar nu toţi cultivatorii sunt încredinţaţi că 
sămânţa trebue prăfuită cu substanţe chimicale sau 
îmuiate în zeamă de piatră vânătă, pentruca să omo- 
râm sămânţa tăciunelui, care se găseşte pe coaja şi 
pe puful fiecărui bob.

Această măsură trebuie s’o ia toţi gospodarii, 
pentrucă, astfel, boala trece dela cel lăsător, în lanul 
celui înţelegător şi pierd amândoi, deopotrivă.

Cei care aţi avut anul acesta grâu cu tăciune, 
schimbaţi sămânţa. Luaţi grâu de sămânţă dela aceia 
care nu au avut tăciune. Fie din satul vostru, fie din 
alt sat.

Pentrucă piatră vânătă nu se găseşte, spălaţi să
mânţa cu prafuri ce vi le aduce inginerul agronom 
dela ocolul agricol şi vi le împarte fiecăruia — agen
tul agricol — după întinderea pe care o însămânţează 
iecare.
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M â n ca re  d e  ca straveţi d u lci cu  sm ân tâ n ă

Castraveţii de mărime potrivită şi fără sâmburii 
prea mari se curăţă de coaje, se taie în felii rotunde 
de grosimea degetului, se pun m crâiiţă cu atâta apă 
ca să treacă de o palmă şi să fierb. După câteva clo
cote se adaugă sarea. Când sunt fierţi, punem într’o 
farfurie o jumătate pahar de Smântână, un gălbenuş, 
de iou, puţină sare şi o lingură de oţet. Toate acesteia 
le frecăm bine cu lingura, turnăm peste castraveţi, 
potrivim de sare şi gust acru şi servim.

C arn e friptă p e  c ea p ă

Capnea de viţel' tânăr sau de porc se taie în felii 
de grosimea unui deget şi mărimea unei palme. Se 
bate bine pe amândouă părţile cu bătătorul de carne 
sau cu mânerul cuţitului şi se sărează pe amândouă 
părţile. într’o  cratiţă punem unsoare să se încingă, a- 
dăugam 4 j  cepe mari tăiate în felii şi oi prăjim. 
Când ceapa s’a prăjit se adaugă un vârf de cuţit de 
paprică dulce, se pune carnea şi se acopere cu un 
capac să liarbă în aburi. Când a scăzut şi apa lă
sată de carne se acopere cu atâta apă caldă ca să 
treacă peste ea cu patru degete. Când este aproape 
fiartă se pun 2 3 ardei verzi, 4—5 roşii tpărădăis) 
tăiate în felii şî când a scăzut apa la un sos potrivit 
se va servi la masă.

Lângă carnea aecasta se pot servi cartofi sdro- 
biţi şi pregătiţi cu lapte (mâncarea aceasta am dat-o 
iubitelor noastre cititoare într’un alt număr), cu sa
lata verde de castraveţi sau cu salată de paprică verde 
orr cu salată din cea amestecată.

C um  s e  p rep a ră  o fetu l din p o a m e

Oţetul din poame este cel mai gustos şi mai 
sănătos.

Prune, mere, pere, smeură, coarne, se sdrobesc 
bine, se piun într un butoiu, putină sau borcan, se 
toarnă peste poame atâta apă rece ca să se acopere. 
\asul acesta se ţine în şopru acoperit bine cu o scân
dură. Când S a făcut oţetul tare, se trage în sticle, 
se înfundă sticlele cu dopuri tîe pfută sau cocean île 
cucuruz şi se păstrează în cămară.

Sfătuim pe gospodinele noastre ca după putinţă 
să ,nu cumpere oţet din prăvălii, fiindcă vatămă de 
cele mai multe ori sănătatea. încredere deplină să 
aibă numai în oţetul pe care şi-l fac ele singure în 
casă.

Sfaturi gospodire^tf
Se apropie adunarea legumelor din grădină. Se 

curăţă pivniţa. Se afumă bine cu praf de pucioasă 
şi se aeriseşte bine. Nisipul din pivniţă se pune la 
soare, se întoarce în fiecare zi pentruca în ziua dând 
vom pune zarzavatul să fie bine uscat şî sbicit.

în grădina de legume lăsaţi un rând de pătrunjel 
verde. Primăvara de timpuriu veţi avea frunza de 
pătrunjel verde dând gust admirabil mâncărurilor.

Salata verde de toamnă se seamănă acuma. Se 
udă seara după apusul soarelui. Când va avea 4—5 
frunze o răsădim în alte straturi îngrăşate cu gunoiu, 
iar când va veni bruma o acoperim bine cu paie sau 
tuleiu de cucuruz.

Se primesc 2 culegători şi 2  ucenici
la

Tipografia « A S T R A "  Sibiu, Str. Avram lancu Nr. 9
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m DUMINECA, I N  SAT IA  NOI...
Când mintea t regim j

i
Andrei Mureşanu, poetul care a scris imnul na- i 

ţional „Deşteaptă-te române” , a preamărit într’o altă j 
poezie a sa, puţin cunoscută, mintea omului. „Frumos f 
e omul, Doamne, când mintea e regină! îşi începe el 
poezia şi arată, pe rând, tot binele ce se săvârşeşte 
în viaţa omenească şi în viaţa popoarelor, atunci când 
la pornirea şi cârmuirea faptelor omeneşti, stă mintea.
E un adevăr cunoscut de toată lumea, din viaţa şi 
experienţa zilnică a fiecăruia, cunoscut mai ales de 
noi românii, căci doar unul de-ai noşiri a spus mai 
întâi: „Dăi Doamne, mintea românului cea din urmă” . 
Fericit e omul care în viaţa lui întreagă, se lasă con
dus de minte, în toate lucrările lui şi nu de porniri 
sau de patimi, cari întunecă mintea celui mai înalt, 
dar pe care l-a dat Dumnezeu oamenilor.

Când mintea e regină, omul nu cade'n gropi, 
popoarele nu se aruncă cu capul lor în prăpastie. In 
vreme de războiu nu merg pe zece drum ri, ci pe 
unul singur. Când mintea e regină, conducătorii nea
murilor im lucrează împotriva binelui obştesc, nu se 
fac duşmani ai popoarelor ce conduc şi neamurile nu 
se răsvrătesc împotriva stăpânilor. Ascultă cu toţii de 
aceeaşi regină, care este mintea şi care arată totdeauna 
drumul cel bun şi drept.

Dacă pornirile rele şi patimile întunecă însă 
mintea, dacă această divină regină e răsturnată de pe 
tronul ei, vine prăpădul şi în viaţa singuraţilor oameni 
şi a popoarelor.

Şi în vremuri de pace, acest prăpăd poate fi 
uneori oprit sau micşorat, dar în vreme de războiu, 
în vremuri grele şi tulburi, e deajuns o rătăcire a 
minţii, o greşală săvârşită împotriva acestei regine, 
pentruca altele să se nască din ea şi să nu mai poată 
fi oprită nenorocirea.

E ca şi când pe coasta unui munte unde sunt 
mai multe stânci crăpate, gata să se prăvale în adân
cime şi se pesprinde una singură, cea de deasupra 
şi le porneşte, vuind şi urlând pe toate la vale. Nu-i putere 
să le mai poată opri.

Neamurile lumii sunt azi astfel de stânci crăpate 
de războiu, pe coasta muntelui omenirii. E deajuns o 
întunecare a minţii, o greşală, o scăpare de vedere 
pentruca să înceapă rostogolirea lor în prăpastie.

Sub ochii noştri, unele prăbuşiri din acest răz
boiu au şi început.

Mai mult decât ori când, azi mintea trebue să 
fie regină în viaţa fiecărui om. Nu e deajuns să fie 
regină numai în capul celor ce conduc neamurile, ci 
îu capul fiecărui cetăţean, a fiecărui mădular al 
unui neam.

Căci şi rostogolirea unui bolovan mic din vârful 
muntelui, azi poate aduce prăbuşirea tuturor bucăţilor 
de stânci, crăpate de vremuri grele. Când mintea e 
regină, omul nu e numai frumos, cum spune poetul, 
ci şi stăpân pe soarta sa.

Publicăiiune
„Banca Poiana” din Poiana-Sibiului invită pe 

acţionarii băncilor fuzionate „Mărgineana” ,}f„Păsiorul” 
şi „Mielul” să depună la sediul „Băncii Poiana” până 
inclusiv 15 Octombrie 1943 pentru preschimbare ac- 
ţiile menţionatelor bănci fuzionaie. După acest termin 
acţionarii nu vor mai primi valoarea nominală a ac- 
fiilor neprezentate.

Poiana-Sibiului, la 15 Septembrie 1943.
Consiliul de Administraţie al 

„Băncii Poiana“

Nu uitaţi, că plata la timp a abonamentului, 
a fost o datorie, care a onorat întotdeauna pe citi
torii „Foii Poporului“.

Cei trei fraţi
Se spune că trăia odată în vremurile de demult 

un om sărac care avea trei feciori. Inir’o zi le-a spus 
feciorilor săi să meargă fiecare în câte o parte a lu
mii şi şă şi câştige de traistă, atâta cât le-ar trebui să 
le ajungă pentru o cale lungă. Plecând feciorul cel 
mai mare, după o zi şi o noapte de trudă şi oste
neală şi-a câştigat de traistă. Pe acele vremuri zilele 
erau mari, iar nopţile aşa de lungi că dacă seara pu
neai o cloşcă pe ouă, până dimineaţa scotea pui. 
După ce $i-a luat rămas bun dela tatăl său şi dela cei 
doi fraţi, a plecat din nou în lume cu gândul să se 
bage slugă undeva. In drumul său a trebuit să treacă 
printr’o pădure mare şi bătrână. Când a fost prin mij
locul pădurii, s’a întâlnit cu un popă. Din vorbă în 
vorbă aflând popa că flăcăul ar avea de gând să slu
jească, l a rugat să se bage slugă la el ca să-i pă
zea ca cei doi boi şi cele două vaci pe care le avea 
părintele.

• După ce au făcut tocmeala, au mers împreună 
acasă la părintele care după ce i-a dat de mâncare, 
i-a umplut o pereche de desagi cu prescuri şi o ploscă 
cu vin şi l a trimis cu vitele la păscut. Pe drumul pe 
care mergea flăcăul nostru a întâlnit un pod de aramă. 
Dupăce au trecut vitele peste pod, flăcăul crezând că 
se va îmbogăţi, a luat o lotbă dela pod şi lăsând vi
tele în ştirea celui de sus, s’a întors la casa părin
tească. Din acea zi, s,a îmbogăţit flăcăul cel mare şi 
a spus fratelui său celui mijlociu:

— Du-te şi tu în lume şi-ţi câştigă cele de trai, 
doar nu te voiu ţinea eu şi pe tine.

Văzând zgârcenia şi răutatea fratelui său, a ple
cat şi trecând prin pădurea prin care trecuse şi fra
tele său cel mai mare, s’a întâlnit cu un popă. Popa 
i-a cerut să intre slugă la el, iar flăcăul a primit, după 
ce a tost ospătai ca şi fratele său cel mai mare, a 
fost trimis cu vitele la păscut. Când a ajuns la podul 
de aramă, a văzut lotba luată de fratele său şi a cu
noscut că de aici s’a îmbogăţit. Trecând el mat de
parte peste podul de aramă şi gândindu-se la o bo
găţie şi mai mare, a întâlnit un pod de argint şi tre
când boii şi vacile peste pod, flăcăul nici n’a mai în
cercat să treacă podul, ci luând o lotbă s’a întors cu 
ea la casa părintească. Ajungând acasă s’a pomenit 
şi el bogat ca şi fratele său cel mai mare.

Şi a zis fratele mijlociu celui mai m ic:
— Du-te şi tu în lume şi-ţi câştigă cu ce să tră

ieşti, că noi abea ne putem ţine pe noi, pe tatăl nos
tru, necum să te ţinem şi pe tine. Văzând feciorul cel 
mic până unde merge răutatea fraţilor săi, a plecat şi 
el în lume, cu nădejdea că după vrednicia sa bunul 
Dumnezeu îi va face şi lui parte de bucurii.

Trecând şi el prin pădurea prin care au trecut 
fraţii săi, s’a întâlnit cu popa şi fără multă vorbă l-a 
băgat slugă la el.

Trimiţându-1 cu vitele la păscut, feciorul s’a dus 
în urma lor, trecând peste podul de aramă şi peste 
podul de argint şi mergând tot înainte a ajuns la po
dul de aur. După ce trecu podul de aur, vitele au în
ceput să vorbească cu glas omenesc şi una dintre ele 
zise băiatului:

— Fiindcă n’ai lăcomit şi ai fost în stare să ne 
treci şi peste podul de aur, fără să te gândeşti la îm
bogăţire, te socotim stăpânul nostru. Tot odată te sfă 
tuim ca mergând mai departe vom găsi în calea noa
stră o apă mare însă nu cumva să încerci să treci 
singur peste apă că te vei îneca. Când vom ajunge 
aproape de apă, te vei sui în spatele meu şi pe urmă 
vom trece dincolo pe cealaltă lume.

Trecând apa împreună, au intrat într’o pădure 
mare unde toţi copacii erau negrii şi afumaţi iar pe 
crengile copacilor erau multe păsări întunecate la ve
dere, care sburând din creangă în creangă, strigau 
tare cu glas omenesc să le miluiască cineva. Nimeni 
insă nu le miluia. Ajungâng aici băiatul a întrebat pe 
însoţitorii săi ce însemnează mulţimea pe păsări care

striga mereu sa fie miluite şi nimeni nu Ie miluieşlt 
şi i s’a răspuns : „Acela-i iadul, iar păsările de pi 
crengile copacilor, sunt sufletele oamenilor aceloij 
care au trăit odată şi n’au miluit pe nimenea. Sufli] 
tele lor aşa vor striga în veci. Acolo vor merge ş] 
sufletele fraţilor tăi care au luat dela poduri lotbele î\ 
aramă şi de argint. După aceia s ’au întors înapoi tr| 
când toate podurile, iar popa s'a bucurat în ininij 
sa de venirea lor şi văzând vrednicia feciorului a îi, 
c ercat să-l răsplătească aşa cum se cuvine. Fecion< 
însă la îndemnul boilor, a spus că lui nu-i trebue al 
ceva decât toiagul de sub capul lui. Popa la încep 

nu voia, însă gândindu-se c ’a fost slugă cu dreptali 
care i-a slujit omeneşte, i l-a dat zicându-i: Cu toiagû  
acesta, în toata viaţa ta ori unde vei gândi, acolo vf 
sosi, numai să-i zici toiagului „Doamne ajută” . i

Luându-şi rămas bun dela popa, s’a îndrepta 
spre casa părintească. j

Ajungând acasă, fraţii săi l-au cercetat între* 
bândul „Amărâtule, arată-ne şi nouă ce avere ai ago 
nisit de atâta amar de vreme de când tot slujeşti, 
a scos toiagul şi Ie-a spus : „Aceasta este averet 
mea care am câştigat-o pe vremea pe cât am slujit 
Fraţii săi crezând că-şi bate joc de ei l-au alungat di 
acasă cu vorbe de ocară, iar băiatul mâhnit, a pleca 
cu mare durere dela casa părintească pe drum grê  
şi înstrăinat.

Şi a mers el multe zile şi nopţi până ce odată ̂  
ajuns într’un loc pustiu şi sterp unde s’a întâlnit cil 
un împărat care se afla pe acele locuri la vânătoarê  
împăratul văzându-1, l-a întrebat:

— Unde mergi fiule? şi i-a răspuns băiatul.
— Merg înălţate împărate ca să-mi caut un stat

pân şi să mă bag slugă. n
— Iată, zise împăratul, chiar eu am lipsă de d> 

slugă ca tine pentru paza gâştelor şt dacă primeşti 
te bag slugă la mine. Insă cu o condiţie: Eu am c 
fată. Fata mea în toată noaptea strică nouazecişinoui|j 
perechi ee încălţăminte. Vei urmări-o şi dacă nu-% 
vei putea spune ce face, îţi voi trage capul în ţeapag 
unde până acuma sunt uouăzeci şi nouă de capete $ 
cu al tău se va împlini suta.

R. Rebreanu "
(Continuare în numărul viitor)

jfoni tnrotbrii ai flstrei
Urmare din pagina a 2-a)

primar, ambii din Silivaş. 73- Dumitru Stupinean, 
sier. 74. ioan Lup, primar, ambii din Delureni. 
Ioan Berbecan, casier. 76. Grigore Berbecar, prima

C3)*
l i

din Fâniâniţa. 77. Alexandru Chicuidan, casier. 71
Ioan Becan, primar, ambii din Visma. 79. Iustin Ni
cavei, casier. 80. Dumitru Greab, ambii din Budeşti F 
81. Dănilă Gânj, casier. 82. Ioan Rusu, primar, am 
din Răzoare. 83. Simion Băldean, casier. 84. Vasili 
Şerban, primar, ambii din Balda. 85. Petru Raţiu ca 
sier. 86. Vasile Chişiu, primar, ambii din Sărmăşe 
87. Petru Negoran, primar, Sângeorgiu. 88. Ştefai 
Roşea, primar, Tuşin. 89. Traian Lăcan, primar Vişinejii 
90. Teodor Budelecan, primar. 91. Victor Dorhori|n 
secret, corn., ambii din Tagu. 92. Emil Pop, preo 
Tuşin, 93. Gavril Hinlea, preot Sărmăşel. 94. Aure 
Piniea, notar Şărmaş. 95. Bungărdean Ioan, pretou 
Şărmaş.

Afară de cei de uiai sus s’au înscris din 
Şărmaş încă un membru activ, cu taxa de 200 lei; 
meuibri astivi cu taxa de 100 lei, 9 membri cu taxa 
de 50 lei, 63 membri cu taxa de 30 lei, 17 membri 
cu taxa de 20 lei şi 12 membri ajutători taxa de li 
lei anual.

d<

Cum se vede oastea luminată a Astrei creşte, se 
întăreşte.

Să ne trăiască şi cei mulţi să se grăbească ai 
urma, pentruca să dovedim, că una suntem în gând 
şi în simţiri.

Pi

at
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Concurs de tăcere.

Cu toţii ştim cât este de greu să poţi face ca 
femeile să nu vorbeăscă. Americanii vrând să se 
toedinţeze de acest adevăr, au pus la cale mai anii 
recuţi, un concurs de tăcere la care au luat parte 
i39 de femei.

La prima zi 246 din ele n’au putut să rabde şi 
iu vorbit, în ziua doua 436, în ziua treia au rămas 

jiiimai 6. iar în ziua 8-a a rămas numai una singură, 
are în tot acest timp de opt zile n’a scris nicio vorbă.

Cafeaua.
In timpurile vechi era întrebuinţată ca leac şi se 

indea numai la farmapie.
In stomacul unei rândunici s’au găsit

10 de insecte de toate mărimile.
Intr‘un furnicar sunt până Ia 8—10.000 

aici, între cari 11 mătci. E nu naratoare făcută de 
i învăţat englez.

O pereche de p ţigoi, mănâncă 40.000 de 
tizi, în decurs de 3 săptămâni.

In cuibul unei vrăbii, s’au găsit resturile 
700 cărăbuşi mâncaţi de ea.

Sunt pisărele, cari mănâncă zilnic atâtea 
secte şi viermi, cât este greutatea păsărelei.

Nu omorâţi, nu stricaţi cuiburile păsărilor 
iositoare. Căci dacă ele n’ar fi, lumea nu ar avea 
! mânca din pricină că s’ar înmulţi gângăniile aşa 
> tare, încât ar roade orice fel de recoltă.

Carnea de găină bătrâna se frăgezeşte,
ică, după jumulire o punem să stea o zi şi o noapte 
apă rece în care am pus şi câteva linguri de ce. 
işe de lemn. Cenuşa o putem pune mai întâi înir’un 
iculeţ de pânză curată.

Dupăce carnea a stat 24 de ceasuri în această 
)ă, o fierbem vreme de un sfert de ceas şi apoi o 
inem la fript. Carnea va fi fragedă ca de găină 
nară.

Ploşniţele (stelniţele) sunr omorâte dacă 
varul cu care văruim pereţii punem piatră acră to- 
S. In locurile unde se găsesc ploşniţe e bine să 
lăm piatră acră topită în apă fierbinte.

Sâmburii de prune sunt foarte hrănitori 
»tru vite. Cu puţină osteneală — se pot pune copiii 
acest lucru, sâmburii se pot descoji, apoi se usucă 
se folosesc la hrana vitelor. Cei cari au mulţi pruni,
( încerca şi nu le va părea rău.

Ca să vezi dacă seminţe e de orice fel, 
i botanist rus Nelubow sfătueşte omul să iacă în 
bl următor: într’o soluţie de anilină care se cum- 

#  dela farmacie, pune seminţele la care vrei sa le 
jierqi puterea de încolţire. Lasă-Ie să stea aşa câteva 
ssuri. Scoate-le apoi şi le cercetează. Seminţele fără 
lere de încolţire se vor colora, pe când seminţele 

i tăioase rămân neschimbate la culoare.

Nu-ţi bate nevasta, fiindcă femeea e ca 
j sac de făină: când îl loveşti Iasă ce-i bun şi ră. 
ţine numai cel rău.

Purecii se înmulţesc acolo unde-s căldurile 
jri şi m casa unde nu se face prea des curăţenie.
11 să scapi de pureci, iată ce sfătueşte o gazetă nem- 
iscă: curăţenie în casă, spălarea podelelor tot la

li zile cu apă în care ai topit piatră acră (1 şi 
Inatale kg. la 10 litri) lăsând ca această apă să păt- 
|idă bine printre sâânduri, în crepăturile scândurilor 
lla podele, căci acolo îşi pun purecii ouăle.

Pentru prinderea purecilor unii crează în odaie, 
r  carr,eră, farfurii late cu apă, în care pun frunze 
i pătrânjel tăiat mărunt de tot. Se zice că păirângelul 
iage purecii.

Moliile se pot stâpi dacă seara punem 
i masă un lighean pe jumătate cu apă. In apă pu- 
Im un păhar cu apă pe trei sferturi cu olei deasupra;

în acest olei punem un fitil (feştilă) ca pentru lămpile 
de noapte. Aprindem apoi fetilul.

Moliile trag la lumină şi sburând în jurul fitilului 
aprins se ameţesc şi cad în apa din lighean unde mor.

Furnicile din casă ne pot nimici, dacă 
gaura pe unde intră în casă, aşezăm ulcele unse cu 
miere de albine. Lor Ie place dulciul şi se lipesc de 
el, unde uşor pot fi opărite ou apă fierbinte.

Apa unei fântâni

Apa unei fântâni poate fi plină de sămânţă de 
boală (tifos, dezinterie) sau apa e plină dp viermu- 
şori, încât îţi este greaţă să o bei. Primejdia pentru 
sănătatea omului şi a vitelor este foarte mare. De 
aceea apa din aceste fântâni trebiie dezinfectată, pen
tru a omorî sămânţa de boală şi viermuşorii, ca astfel 
boala (tifosul) să nu se lăţească printre locuitorii 
cari beau apă din acea fântână. Dezinfecţia —- adică 
omorîrea seminţei de boală — a microbilor, se face 
aşa: Se socoteşte câţi hectolitri conţine fântâna. To
peşte în atâţia litri de apă câţi hectolitri de apă are 
fântâna, câte un pacheţel cu zece grame hiperman- 
ganat. de potasiu (se cere dela farmacie). Varsă apoi 
această apă colorată în fântână. Amestecă apoi apa 
fântânei aşa fel ca apa colorată să pătrundă în toată 
apa fântânei. Amestecă trei părţi nisip mărunţel de 
tot şi cernut cu o parfe cărbune de lemn pisat în 
pulbere. Aruncă în fântână pe suprafaţa întreagă a 
apei acest amestec. Fântâna va fi astupată vreme de 
3 4 zile c a ,nimeni să nu ia apă. După aceea apa va fi
curata, sănătoasă, fiindcă toţi viermuşorii şi microbii 
vor fi omorîţi. Mijlocul acesta îl poate folosi orice 
gospodar când voeşte să-şi cureţe apa fântânii.

S’a găsit leacul cancerului?

Se anunţa din Berlin descoperirea unui leac con
tra cancerului; experienţele făcute ar fi dat rezultate 
uimitoare. In cercurile medicale noul medicament a 
provocat mare vâlvă. In prezent Se lucrează la per
fecţionarea acestei descoperiri.

O altă frumoasă din pădurea fermecată

La Johannesjrurg (Germania) a murit de curând 
o femee care adormise timp de 27 de ani, cu o sin
gură întrerupere foarte scurtă. Din cauza unei dra
goste n^ericite ea a căzut într’un somn adânc, ca 
al „frumoasei din pădurea fermecata“ , din care s’a 
deşteptat o singură dată pentru câteva minute; după 
- 1 ue ani a cuprins-o somnul de veci. La vârsta de 
20 ani femeia se amorezase de un tânăr fermier, dar 
P o n ii s au împotrivit căsătoriei. Tânărul s’a sinucis 
<io disperare, iar fata a căzut curând după aceea în 
sr.cn:ml cnruia i-a pus capăt moartea şi care n’a fost 
explicai. încă de ştiinţă.

Oameni cari se operează singuri

_ Oameni curagioşi există mulţi. Totuşi sunt ca
zuri foarte rare ca oamenii să-şi facă singuri operaţii, 
îndurând nu numai durerile în plină conştiinţă, ci 
păstrând şi un sânge rece. Renumită este auto-ope- 
raţia fierarului Jan de D >ots din Amsterdam, care în 
anul 1651 şi-a îndepărtat personal o piatră mare cât 
un ou de gâscă la beşică. Mulţi savanţi şi exploratori 
şi-au tăiat de pildă degetele degerate singuri. Mai 
dese sunt acum cazurile auto-ope rafiilor la medici. 
După introducerea cocainei ca mijloc1 de ameţire s’au 
făcut multe încercări de sinucidere şi operaţii pentru 
a constata efectul. Anestezia lombală a fost folosită 
de medicul român Tzaicu pentru prima oară pe corpul 
piopriu. Fii sa  operat în 1909 de hernie. De atunci 
mulţi medici şi-au făcut auto-operaţii de apendicită 
şi hernie. Renumiţii chirurgi Ludloff şi Mermingas 
au leuşit să-şi producă o rupere a încheieturii co
tului siâng şi să şi-o aşeze la loc imediat.

Spitale sub pământ
Adăpostul împotriva atacurilor aeriene a luat In 

oraşele germane cele mai variate forme şi cunoaşte 
cele mai neaşteptate întrebuinţări. Alături de adăpos
tul ile obişnuite, sunt unele cari coboară sub pământ* 
la mare adâncime, având mai multe etaje, în timp 
ce alte, construite masiv din beton armat, se ridică 
mult deasupra pământului până la înălţimea sgârie 
norilor.

In asemenea adăposturi sunt totdeauna instalate 
şi spitale, prevăzute cu tot ce trebuie unei asemenefl 
instituţii modeme.

Făli de operaţii şi săli de sterilizare permit să se 
facă sub cel mai îndârjit bombardament operaţii de
licate, în perfectă linişte. Numeroase camere sunt 
rezervate femeilor cari aşteaptă să nască şi cari ră
mân adăpostite aci tot timpul necesar.

£n timpul atacurilor aeriene, în asemenea spi- 
uile se lucrează fără întrerupere, dându-li-se celoc 
răniţi imediat nu un prim ajutor, ci făcându-li-s» 
interi enţia definitivă de cari au nevoie, cum ar fî 
de pildă punerea fracturilor în ghips.

Altoirea viţelor
Institutul de altoirea viţelor Dirmstefn din West- 

falia a cultivat în ultimul timp pe un teren de 50 
kilometri patraţi o viţă, care nu este atacată de fi
loxeră. Viţele altoite sunt distribuite viticultorilor. 
Anual se altoiesc prin acest Institut 300.000 viţe. 
Totdeodată se fac cercetări pentru distrugerea di
feriţilor paraziţi.

4
Pentru prinzonieri

La Bruxelles în Belgia s ’a deschis acum câtva 
timp o expoziţie a lucrărilor culturale a prizonierilor 
de războiu belgieni. Pe lângă picturi se mai văd lu
cruri literare şi ştiinţifice, pentru executarea cărora 
s’au oferit prizonierilor de războiu diverse posibilităţi.

61.000 şcoli primare în Germania
•

O statistică oficială germană a stabilit, că în 
teritoriul Reich-ului există 61.774 şcoli primare cu 
218.000 institutori şi peste 9 milioane de elevi. In 
afară de acestea mai există în teritoriile aflate sub 
administraţie germană: Alsacia, Lorena, Luxemburg, 
Stiria de Jos, Karintia de Jos şi Craina de Sus 2566 
şcoli primare cu 9250 clase, 338.000 elevi şi 6.600 
institutori.

In clasele inferioare ale şcolilor primare publice 
au fost înscrişi în toamna anului 1941 aproximativ 
1,3 milioane elevi. IN umărul elevilor începăt ori a cres
cut faţă de cei înscrişi după vacanţa de Paşti din 
anul 1940 cu 39,9o/o. In toamna anului 1941 s’au 
înscris în celelalte şcoli peste 280.000 elevi şi anume 
în gimnazii 134.000, iar în cele secundare 133.000. 
La sfârşitul anului au părăsit şcoala 1 milion de 
elevi, dintre cari 502.000 băeţi şi 509.000 fete.

Vindecarea lenei

Sunt mulţi oameni sdraveni cari pot munci dar 
le este lene şi atunci se apucă de cerşit. Pentru a-i 
desvăţa de acest urât obiceiu Olandezii au făcut o 
fântână unde-i băgau şi ca să nu se înnece, erau si
liţi să scoată apa cu o pompă. Când se gândeau c ’au 
terminat de sooS apa şi se pot odihni, se desfăcea un 
cep şi fântâna se umplea din nou.

In jurul fântânei se aduna norod mult care râdea 
şi făcea şi rămăşaguri.

De vânzare
Roată de transmisie

diametru 75 cm. lungimea axului 85 cm. cu lagăre şl 
una şaibă pentru motor, diametru 14 cm.

In fo rm a ţiu n i la „T ip o g r a fia  A s t r a “ Sibiu , str. A v r a m  la n c u  9
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Din activitatea Astrei pe anul 1942-43
Scoale şl cursuri ţărăneşti t

Este capitolul cel mai bogat al activităţii noastre 
din acest an. Marele număr de şcoale întemeiate, 
chiar şi acolo unde n au existat înainte astfel de in
stituţii, e o dovadă de prestigiul de care se bucură 
această iniţiativă, înaintea tuturor acelora care au la 
inimă ridicarea poporului nostru.

Din pricina greutăţilor războiului, numărul şcoa- 
lelor cu internat a fost redus, în schimb a crescut nu
mărul cursurilor şi şcoalelor ţărăneşti locale. Din ace
leaşi motive, a fost proporţional mai mare numărul 
şcoalelor pentru femei, decât al acelora pentru bărbaţi.

Unele despărţăminte au avut buna idee de a da 
îndrumări speciale pentru organizarea acestor şcoale, 
ceea ce a contribuit mult la buna lor funcţionare. 
Astfel desp. Sibiu a trimis tuturor organizaţiunilor o 
programă analitică a cursurilor şi a lucrărilor practice. 
Binevenite au fost şi îndrumările date de Regionala 
noastră bănăţeană.

In cele mai multe centre, şcoalele şi cursurile au 
fost organizate în colaborare sau cu concursul mem
brilor corpului didactic, a medicilor şi a surorilor de 
ocrotire, a inginerilor agronomi şi a administraţiei. Le 
exprimăm tuturor via noastră recunoştinţă, precum şi 
speranţa că această colaborare, atât de necesară, va 
deveni în viitor şi mai rodnică şi mai armonioasă.

Regretăm că din pricina insuficienţei informaţiilor 
comunicate de despărţăminte, nu putem da o statistică 
amănunţită şi precisă a elevilor şi elevelor şcoalelor 
noastre.

In despărţământul central judeţean Alba, de sub 
conducerea d-lui prof. Eugen Hulea, au fost organi
zate şcoale ţărăneşti la :

Alba-Iulia — şcoală cu internat pentru femei, 
urmată de 15 eleve. Cursurile au durat dela 18 Ia
nuarie—21 Februarie 1943. *

Ocna Mureş — şcoală cu internat pentru ţărance, 
urmată de 13 eleve. Cursurile au durat dela 1 No- 
emvrie—6 Decemvrie 1942.

Vinţul de jos — şcoală cu internat, pentru ţă
rance, urmată de 7 eleve, dela 16 Noemvrie—16 De
cemvrie 1942.

Teiuş — şcoală cu internat, urmată de 22 ţă
rance, dela 6 Noemvrie la 20 Decemvrie.

Zlot na — şcoală cu internat, urmată de 17 eleve, 
dela 15 Februarie—15 Martie 1943.

Abrud — şcoală cu internat, pentru 32 eleve, 
organizată în cursul lunei Aprilie 1943.

In despărţământul central judeţean Arad, de sub 
conducerea d*lui Dr. I. Marşwu, a fost organizată în 
acest an la:

Arad — şcoală pentru femei (şcoală pentru 
mame), în cursul lunilor Martie şi Aprilie a. c.

In despărţământul central judeţean Braşov, de 
sub conducerea d-lui Dr. N. Căliman, au fost orga
nizate şcoale ţărăneşti la:

Codlea, Vlădeni, Ţânţari, Cristian şi Prejmer 
— şcoale pentru femei şi mixte, urmate de aproxi
mativ 300 eleve şi elevi, timp de 4—5 săptămâni.

In despărţământul central judeţean Hunedoara 
(Deva), de sub conducerea d-lui Dr. Emil Caba, au 
funcţionat şcoale ţărăneşti la:

Simeria veche — şcoală locală organizată cu 
concursul desp. central judeţean, în Septemvrie 1942, 
urmată de 24 bărbaţi şi 28 femei.

Dobra — şcoală ţărănească locală, urmată de 
15—28 femei, dela 15 Februarie la 10 Martie 1943, 
organizată de desp. de plasă, prezidat de pr. protopop 
Iosif Morariu.

Pestişul mare — cursuri locale între 31 Ianuarie 
şi 31 Februarie 1943, urmate de 38 bărbaţi şi 14 femei.

Boj — cursuri locale între 25—28 III, urmate de 
53 bărbaţi, 38 femei, 25 fete şi feciori.

Teliucul ini. — cursuri locale dela 4 Aprilie—11 
Aprilie 1943, urmate de 65 bărbaţi şi 47 femei.

Aceste şcoale au fost organizate cu concursul 
despărţământului de plasă Hunedoara, de sub prezi
denţia d-lui prof. loa n  B râncoveanu .

In despărţământul de plasă Ilia, de sub prezi
denţia pr. prof. Iuliu J o scn , au funcţionat între 6 De
cemvrie 1942 şi 28 Februarie 1943, şcoale ţărăneşti 
locale în comunele: Ilia, B retea , Sârbi, G urasada, 
B urjuc, Zam  şi A lm a ş• Sălişte.

In despărţământul central judeţean Sibiu, de sub 
prezidenţia d-lui prof, S. Ţeposu, insp. gen. şcolar, au 
avut loc 5 şcoale pentru ţărani şi 26 pentru femei, în 
comunele:

E ofeld ea  — şcoală locală pentru bărbaţi, orga
nizată cu concursul despărţământului de plasă V alea  
H ârtibaciului, condus de d-1 pretor N icolae L ăzăriciu .

M ercurea  — şcoală locală pentru bărbaţi, orga
nizată de desp. de plasă local, condus de pr. prof.
I. d u ch en d ea .

Ocna-Sibiului —  şcoală locală urmată între 29 
Noemvrie 1942—Martie 1943 de 50—80 bărbaţi. Su' 
pravegheată de despărţământul local, condus de d-̂  
advocat D r. I. G eleriu .

R ăşinari — şcoală locală pentru bărbaţi, cu con
cursul desp. central judeţean şi al cercului cultural lo
cal, condus de pr. Ioan  B ro te . "

V urpăr — şcoală locală pentru bărbaţi, sub 
conducerea d lui dir. şcolar V ictor Şerban.

A lţâ n a  — şcoală locală pentru femei dela 18 
Decemvrie 1942 la 21 Martie 1943; a fost urmată de 
7 eleve. Conducerea a avut-o d-ş. E va S toican .

A v r ig  — şcoală locală, urmată de 17 eleve între 
21 Octomvrie şi 20 Decemvrie 1942, condusă de d-na 
E lisaveta  C risboiu

A p o ld u l de jo s  şcoală locală, urmată între 1 De
cemvrie 1942— 26 Februarie 1943, de 10 eleve. Con
ducerea a avut-o d-ş. A n a  D om nariu .

B oiţa  — şcoală locală urmată de 13 eleve, între 
17 Ianuarie—28 Februarie 1943. Conducătoare: d-ş. 
înv. C onstanţa  D ruhoru.

B oga tu l — şcoală locală de şase săptămâni, ur
mată de 18 eleve. Cond. d-ş. M inerva Crişan.

C acova  — şcoală locală, urmată de 22 fete, 
între 6 Decemvrie 1942— 4 Februarie 1943. Condusă 
de d-rele înv. M aria A lbu  şi M aria  M ogoş.

C ărpiniş — şcoală locală urmată şase săptă
mâni de 20 de eleve. Cond. de d-ş. înv. E lena M untiu.

C isnădie — şcoală locală de şase săptămâni, 
urmată de 23 eleve. Cond. d-ş. înv. E lena V asia .

D ra şov  — şcoală locală, urmată şase săptămâni 
de 19 eleve. Cond. d-ş. M aria  P op .

C a leş  — şcoală locală urmată şase săptămâni 
de 18 eleve. Cond. d-na înv. M aria  N icu lescu

G urarâului — şcoală locală pentru femei, dela 
29 Nov. 1942 la 30 Ian. 1943. Cond. d-na înv. Ioana  
C otoi.

J in a  — şcoală locală, urmată dela 1 Nov. la 
15 Dec. 1942, de 7 eleve. Cond. d-ş. înv. A n a  O prişor.

M ohu  — şcoală locală, condusă de d-ş. înv. 
V eturia  B arbu, urmată şase săptămâni de 13 eleve.

N ccr ich  — şcoală locală, condusă de d-na M aria  
L ă zăriciu , urmată între 13 I. şi 7 II. 1943, de 10 eleve.

P ă u ca  — şcoală locală condusă de d-na înv. 
M aria  M u n tean v. Durata 10 I.—21 II. 1943, eleve.

P op laca  — şcoală locală, condusă de d-na 
M aria  M unteanu , înv. urmată între 12 Dec. 1942 şi 
24 Februarie 1943, de 15 eleve.

P o r c e ş t i  — şcoală locală, condusă de d-na înv. 
A n a  Sim ian. Cursurile au durat dela 15 I.— 7 III. 1943. 
A avut 12 eleve.

Racoviţa — şcoală locală condusă de d-na I: i 
Maria Albescu. Cursurile s’au ţinut între 25 I. ş; | 
III. 1943. A fost urmată de 12 fete.

Râusadului — şcoală locală condusă de ( < 
înv. Maria Dragomii, urmată şase săptămâni de 1 
eleve. i

Săcădate — şcoală locală condusă de d-na 1 
Lrcr. Geangalău, urmată şase săptămâni de 26 elj 

Săngătin — şcoală locală îngrijită de d-ra 
Virginia Bazea şi Elena Dăianu, urmată şase sâ: 
mâni de 20 eleve.

Sbiel — şcoală locală sub conducerea d-r ] 
înv. Maria Dobrotă şi Victoria Apolzan, urmată J { 
săptămâni de 16 eleve.

Spring — şcoală locala cu 15 eleve. Cond i 
d-na înv. Raveca Geleriu. Cursurile au durat de! , 
Dec. 1942—15 Ian. 1943.

Turnişor — şcoală locală condusă de d-1 
Părău, înv. A fost urmată de 20 de eleve.

Veştem — şcoală locală condusă de d-ş. 
Eugenia Limpede, urmată şase săptămâni de 24 elf 

Vurpăr — şcoală locală condusă de d-na î i  
ţătoare Ana Ursu, urmată între 30 Nov. 1942- 
Febr. 1943, de 16 eteve.

In despărţământul central judeţean Târnava-M 
condus până în primăvara anului 1943 de d-1 p 
Ştefan Manciulea, apoi de d-1 prof. Aug. Pope 
funcţionat la :

Iernut — o şcoală ţărănească cu internat, per 
bărbaţi, urmată de 37 cursişti din comunele pla 
Cursurile au durat dela 18 până la 31 Ianuarie 1![ 
Şcoala a fost organizată de despărţământul de pL 
local, condus de d-1 prof. Ioan Roman.

Târnăveni — şcoală de gospodărie pentru 
nicele dela uzinele din localitate, urmată de 16 el 
dela 8 Febr. la 14 Martie 1943.

Cuştelnic — şcoală de gospodărie, urmată; 
14 eleve, între 21 Martie—14 Aprilie 1943.

Aceste două şcoale au fost organizate cu c 
cursul desp. de plasă Târnăveni, condus de d- 
Vulcuţiu, directorul gimnaziului.

In despărţământul central judeţean Târnava I  
de sub conducerea pr. prof. E. Stoica, au fost oi 
nizate cursuri ţărăneşti în comunele: Bârghiş, Dt 
Frumos, Ghijasa, Vărd, Vecerd, Ratişul, Mei 
Dârlos, Mateiaş, Fântâna, Rupea, Augustin, Sase 
Agârbiciu, Şeica Mare şi Crihalma. Nu ne-au 
comunicate date mai precise asupra acestor era 

In despărţământul central judeţean Cluj— Tai 
condus de d-1 prof. Petru Suciu, au fost organizai 
acest an 7 şcoale ţărăneşti la :

Câmpia Turzii — şcoală ţărănească locală, ( 
a durat dela 15 Febr. la 16 Martie 1943, fiind 
ventată de 51 eleve. îngrijită de desp. local, cor 
de d-I ing. I  Floaşiu

Războieni- Cetate — şcoală ţărănească 
pentru femei, dela 1—28 Martie 1943. Condusă 
d-1 Romul Triteanu, preş. Cercului cultural 

Gligoreşti — curs practic de gospodărie 
femei, între 15 Martie—1 Aprilie 1943, sub conduct 
d-lui subinspector şcolar P. Cismaşiu.

Unirea.
Iara.
Copăceni —  şcoale pentru femei, asupra căit 

ne lipsesc date mai amănunţite.
Ludoş.
Cheţani — şcoale ţărăneşti locale, organizete 

desp. de plasă Ludoş, de sub conducerea d-lui i 
Vaier Rusu.

In Regionala Bănăţeană, de sub prezidenţiei 
Sabin Evuţianu, inspector general şcolar, au fost 
ganizate în anul trecut de gestiune, 43 de şcoli

(Continuare în pagina a 7-a) /»
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Unificarea juridică î n t â m p l ă r i  d e  p e s t e  s ă p t ă m â n ă
C ă să to r ia  ,

Pentru ca cineva să poată încheia căsătoria, tre
ime să îndeplinească anumite conditiuni. Bărbatul nu 

ri poate căsători înainte de a fi împlinit 18 ani, iar 
femeia ,nu poate contracta căsătorie înainte de împli
nea a 15 ani. Fără această vârstă căsătoria este 
olă. In cazuri excepţionale Regele poate acorda dis

pensă de vârstă.
Minorii pentru a încheia căsătorie au nevoe de 

[©simţământul părinţilor. Dacă tatăl trăeşte despăr
ţitele mamă, e deajuns consimţământul tatălui. Dacă 
j ainorii n’au părinţi trebue să aibe consimţământul 
■tarelui.

P ie d ic i  Ia c ă s ă to r ie

Nu este iertat a se căsători verii între ei, cuscrii 
iau .naşii cu finii. Tatăl adoptiv nu se poate căsă
tori cu fiica sa adoptată adică luată de suflet, fot 
işa nu se poate căsători tutorele cu minora care se 
lila sub îngrijirea sa. Deasemenea nici tatăl tuto- 
lelui, nici fiul sau fratele său, nu se poate căsători 

minora de sub îngrijirea tutorelui.
Pentru motive bine întemeiate Regele va putea 

acorda dispensă, în cazurile arătate mai sus, adică la 
căsătoria dintre cumnaţi şi cumnate sau veri şi vere.

C â n d  o  c ă s ă to r ie  e s te  n u lă

0 căsătorie poate deveni nulă atunci când una 
lin părţi cere anularea ei pentru motive întemeiate.
De pildă: S’a încheiat o căsătorie şi soţul sau soţia 
p’au consimţit la această căsătorie, adică nu s au 
învoit. In acest caz partea care nu s’a învoit la căsă
torie poate cere anularea ei, dar numai înainte de 
trecerea a 6 luni de traiu împreună fiindcă după a- 
ceastâ dată ,nu se mai poate cere anularea.

Tot aşa se poate cere anularea căsătoriei în
cheiată de minori cari n’au avut consimţământul pă- 
_ riFor sau Tutoeflui. In acest caz cererea de anulare 
d va putea face .numai acela care era îu drept să-i 
dea învoirea la această căsătorie.

Se mai poate ataca căsătoria care nu s’a celebrat 
înaintea ofiţerului stării civile; această căsătorie poate 
fi atacată de către soţ sau tatăl soţului.

Căsătoria care s’a făcut fără publicaţii sau chiar 
dacă s'au făcut publicaţiile, nu s’a respectat timpul 
liber .necesar, nu poate fi atacată, dar procurorul poate 
«ere amendarea ofiţerului stării civile care a celebrat 
o astfel de căsătorie.

C e  o b lig a ţ iu n i n a s c  d in  c ă s ă to r ie

Prin faptul că două persoane se căsătoresc, în
seamnă că îşi iau obligaţiunea de a creşte şi a in- 
jriji copiii .născuţi din acea căsătorie. La rândul lor 
ii copii sunt datori a da alimente părinţilor sau mo
lilor dacă aceştia se află în lipsă. Copilul de sub pu- 
erea părintească nu poate cere o parte diu avere pă
rinţilor pentru a se căsători.

Obligaţii de îngrijire mai au ginerii sau surorile 
kţă de socrii sau soacră, Nu este dator ginerile a 
da alimente soacrei, dacă aceasta s’a căsătorit a doua 
oară. Alimentele sau îngrijirea se dau în raport cu 
starea materială a celui ce le dă. Nimeni nu poate 
pretinde ca să primească pentru întreţinere mai mult 
decât poate să dea cel obligat la acest lucru.

Mai sunt apoi obligaţiunile soţilor între ei. Fie
care soţ datoreşte celuilalt sprijin şi ajutor. Fiecare 
soţ răspunde faţă de alte persoane numai pentru obli
gaţiunile ce a lnat fiecare. Soţul nu poate răspunde 
pentru obligaţiunile pe care soţia sa Ie-a luat faţă 
de altă persoană fără consiemţământul sau învoirea 
sa. Răspunde numai în cazul când soţia a avut acest 
consimţământ al bărbatului.

Soţia © datoare a urma p© soţ acolo unde acesta 
vrea să-şi stabilească locuinţa sa, dar soţul la rân
dul său e dator a înlesni traiul soţiei după averea şi 
starea sa.

I. D,

j In  ţa râ ~ j

P r e ţu r ile  m a x im a le  p e n tru  r e p a r a ţ iu m le  
d e  în că lţă m in te .

S’au fixat următoarele preţuri pentru repararea 
încălţămintelor, — numărul întâi arătând preţul dacă 
omul dă materialul, iar numărul următor dacă meşterul 
dă tot. Preţurile vor fi puse spre vedere în fiecare atelier. 
(Sub! pingele şi tocuri se înţelege jămătăţi şi călcâe).

Pingele şi tocuri pentru încălţămintea bărbătea - 
scă, iuerate în cuie 425, 805.

Pingele şi tocuri pentru încălţăminte de dam ă 
lucrate în cuie 340; 610. ,

Pingele şi tocuri pentru încălţăminte de copii, 
lucrate în cuie dela nr. 26 până la nr. 32 lei 290; 510.

Pingele şi tocuri pentru încălţăminte de copii, 
lucrate în cuie, dela nr. 33 până Ia nr. 59, lei 340; 610.

Tălpi întregi şi tocuri pentru încălţăminte de da 
mă, lucrate în cuie, lei 755; 1245.

Tălpi întregi şi tocuri pentru încălţămintea de c o 
pii, lucrate în cuie, dela ur. 26 până la nr. 32, lei 
635; 1025.

Tălpi întregi şi tocuri pentru încălţămintea de 
copii, lucrate în cuie dela nr. 33 până la nr. 39, lei 
750; 1360.

Reparaţii la toc şi vârf pentru încălţăminte băr
bătească, lucrate în cuie, lei 205 ; 345.

Reparaţii la toc şi vârf pentru încălţămintea de 
damă, lucrată în cuie, lei 145 ; 200.

Reparaţii la toc şi vârf pentru încălţămintea de 
copii, lucrată în cuie, dela nr. 26 până la nr. 39, lei 
i4 5 ; 200.

Pingele şi tocuri pentru încălţăminte bărbătească 
cusute, lei 635; 1115.

Pingele şi tocuri pentru încălţăminte de damă, 
cuşute, lei 585; 855.

Pingele şi tocuri pentru încălţămintea de copii, 
cusute, dela nr. 26 până la nr. 32, lei 500 > 710.

Tălpi întregi şi tocuri pentru încălţămintea bărbă- 
eaşcă, cusute, lei 1290; 2080.

Tălpi întregi şi tocuri pentru încălţămintea de 
damă, cusute, lei 1220; 1710.

Tălpi întregi şi tocuri pentru încălţămintea de 
copii, cusute dela nr. 26 până la nr. 32, lei 980; 1355.

Tălpi întregi şi tocuri pentru încălţămintea de 
copii, cusute dela nr. 32 până la nr. 39, lei 1200; 1775.

Reparaţii la toc şi vârf pentru încălţămintea băr
bătească, cusute, lei 360; 445.

Reparaţii la toc şi vârf pentru încălţămintea de 
damă, cusute, lei 300; 415.

Reparaţii la toc şi vârf pentru încălţămintea de 
copii, cusute, lei 300; 415.

Morile ţărăneşti.
Pentru înfiinţarea, modificarea şi funcţionarea u- 

nei mori ţărăneşti este nevoie de :
1. Autorizaţia Oficiului de valorificarea grâului.
2. Autorizaţia Minesterului Economiei Naţionale, 

direcţia cartelurilor.
5. Autorizaţia Ministerului Economiei Naţionale, 

Direcţia Energiei. Aceasta numai pentru morile cu 
motor.

La cererile se alătură un certificat al primăriei 
locale, din care să reese numărul populaţiei din co
mună, folosul morii şi depozitarea de cea mai apro
piată moară.

l i e  p e s t e  îio ta sre f

cep fia vinului şi berei. Poliţia cere publicului pián 
radio şi presă să se supună cu stricteţe măsurilor, 
luate plecând devreme acasă.

Iu noaptea spre Luni alte 45 persoane au trebuit 
să petreacă noaptea la polifie pentru că nu au prins 
ultimul tramvai. S’a mai cerut populaţiei ca în cazuri 
de alarmă aeriană să se fină mai strict de dispoziţiu- 
nile respective.

Relaţiile dintre Germania şi Vatican

In legătură cu ştirile false privitoare la încălca
rea teritoriului Vaticanului de către germani, oficiosul 
Cetăţii Vaticanului, „Osservatore Romano“ , publică 
Marţi seara o lămurire tn care spune: ^

„După ocuparea de către germani a Romei, s’a 
răspândit în lume svonuri cu privire la situaţia Ce
tăţii Vaticanului şi a Papei.

Chiar dela 13 Septemvrie, am luat atitudine în 
această privinţă. Ne vedem nevoiţi să mai afirmăm 
încăodată cu toată tăria că în adevăr patrule ger
mane îşi fac serviciul în Piaţa Sfântului Petru şi că 
sentinele germane-au fost postate la graniţa Cetăţii 
Vaticanului, dar aceste măsuri militare au fost luate 
după o  prealabilă înţelegere telefonică între comanda
mentul german şi guvernatorul statului papal.

Pe baza unui' acord, s’a stabilit o finie de demar
caţie pe care autorităţile germane şi-au luat angaja
mentul să o  respecte.

Suntem împuterniciţi să constatăm că această li
nie nu a fost depăşită în niciun moment.

Din activitatea Astrei
(Urmare din pagina a 6-a)

răneşti, cu un total de 2418 cursişti. Dintre acestea 
38 au fost şcoli de higienă şi gospodărie, urmate de 
2238 de femei, iar 5 şcoli ţărăneşti pentru bărbaţi, cu 
180 cursişti. Pe judeţe (despărţăminte centrale) ele se 
distrtbue astfel:

Timiş-Torontal ■ 16 şcoli ţărăneşti, dintre cari 
1 pentru bărăaţi în desp. de plasă Comloş, 1 pentru 
bărbaii şi femei în desp. de plasă Cacova, 6 pentru 
femei în desp. Ciacova, 1 pentru femei în desp. de 
plasă Recaş, 1 pentru femei în desp. central Timi
şoara, 1 pentru femei în desp. de plasă Gătaia, 2 
pentru femei în desp. B azi as, 3 pentru femei în desp. 
Deta. Ele au fost îndrumate de dl. prob Iancu Căituri, 
preşedintele desp. Ciacova. Toate şcoalele au colectat, 
prelucrat şi donat alimente şi diferite daruri pentru 
spitalele de răniţi din Timişoara.

Sever in: 14 şcoale ţărăneşti toate pentru femei 
în : Cliciova, Coştei, Gruni, Măguri, Părul, Satul 
Mic, Tărgov şte, Sâlha, Bata, Birchiş, Căpâlnaş, 
Glimeoaca Borloua Obreja. Şcoalele aa fost îndru
mate de dl. Dr. A. E. Peteanu, preşedintele desp. 
centr. jud. Lugoj.

Caras; 13 şcoli ţărăneşti dintre care 4 pentru 
femei în desp. Oraviţa (în cercurile culturale) : A c- 
vanul Mare, Ticvanul Mic, Vrăniuţ, Vrani), 2 pentru 
femei în desp. Bozovici (în cercurile culturale Bănia 
şi Pătaş) 4 pentru femei în desp. Bocşa Montană, 
şi 3 pentru femei în Moldova Nouă. Şcoalele au fost 
îndrumate şi supraveghiate de dl. prof. ilie Rvsm.r, 
preşedintele desp. Oraviţa.

În ă s p r ir e a  s tă r ii e x c e p ţ io n a le  îa  D a n e m a r c a

Starea excepţională militară dm Danemarca a fosit 
din nou înăsprită de Luni seara. Nimeni nu mai 
poate circula pe străzi între orele 20—5 dimineaţa. 
Toate restaurantele şi localurile publice trebuesc în
chise dela orele 19.

Totodată a . intrat în vigoare o dispoziţie con
form căreia între orele 19 şi până la 10 a. m. nu 
este permis să se «vândă băuturi spirtoase cu ex-

Vizitaţi c u  toa tă  în c r e d e r e a

Magazinul de încălţăminte

! ct
î i
Proprietar T. Lasen din Cluj

S ib iu , s tr . R e g in a  M a r ia  25 (tn  c u r te )

Asortat în permanenţă cu ultimele noutăţi 
p e n tru  d a m e , d o m n i ş i  c o p i i

PretnrSe convenabilei încurajat* munca noastră!
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ADUNAREA GENERALĂ A ASTREI. La 25 şi 26 
Septemvrie, potrivii programului, s’a ţinut adu
narea generală a Astrei, la Sibiu. Sâmbătă s’a citii şi 
discutat în faţa conducătorilor tuturor despărţăminteîor, 
lucrările d-lor Dr. Oct. Lupaş, despre cercul cultural 
şi prof. Gh. Dragoş, despre rolul Astrei în viaţa eco
nomică a romanilor oin Ardeal şi Banat, în trecui şi 
în viitor. Au urmat discuţii folositoare în jurul celor 
două lucrări.

Duminecă Ia ora 1 a. m., s’au făcut slujbe ar
hiereşti de către cele două biserici naţionale,, cu pa
rastas pentru membrii morţi ai Astrei. La ora 11 s’a 
deschis adunarea generală, în sala festivă a Prefecturii, 
care a fost neîncăpătoare pentru numerosul public. 
D -l luliu Moldovan, preşedintele Astrei, a ţinut cuvân
tarea de deschidere, in numele Bisericilor, au vorbit
I. P . S. S. Mitropolitul Nicolae al Ardealului şi 1, P. 
S. S. Valeriu Frenţiu, administrator apostolic al Bla
jului. In numele armatei a vorbii d-l general Macici; 
în numele Universităţii, d-î Rector Dr. Iuliu Haţieganu; 
în numele Caselor Naţionale, d l gen. pens. Mano- 
lescu. Toate vorbirile au vibrat de siguranţa împlinirii 
dreptăţii româneşti şi au fost primite cu însufleţire.

S’au ales apoi obicinuitele comisiuni pentru ra
portul general, înscriere de membrii, etc. In şedinţa 
a II-a d l Dr. S. Stanca, consilier episcopesc, a dat 
citire raportului comisiunii prime, prin care s’a propus 
adunării generale, aprobarea întregei activităţi a Astrei 
pe anul trecut. D-l P. Marin, a citit tabloul nouilor 
membrii înscrişi la Astra.

Lucrările s’au terminat în tradiţionala frăţie ro
mânească.

Calea destinului românesc
C u p r ile ju l a n iv e r s ă r ii , Ia 27 S ep t. a  p a c tu lu i 

tripartit, a  v o r b it  la  r a d io  ş i d . p r o f . M ih a i A n to -  
n e s c u , p r e ş . C on s iliu lu i d e  M in iştri. D -sa  ş i-a  în  
c h e ia t  v o r b ir e a  c u  a c e s t e  c u v in t e :

N oi r o m â n ii a v e m  co n ş tiin ţa  c ă  a m  fă cu t  totu l 
p e n tru  a  n e  îm p lin i d a to r ia .

Ş i n e  p ă s tră m  c u  a c e la ş i  re a lism  în c r e d e r e a , 
p u te r e a  ş i h o tă r îr e a , d e  a  n e  u rm a d ru m u l p â n ă  
la  c a p ă t , p e n tru  lib e rta te , p en tru  în tre g ire a  h o ta 
r e lo r  ş i in d e p e n d e n ta  n o a s t r ă ; c ă c i  d a c ă  n ’a m  
f a c e  a ş a , n o i a m  tră d a  le g i le  p ă m â n tu lu i r o m â 
n e s c  ş i p o r u n c i le  s tr ă m o ş ilo r  n oş tr i, p r ă v ă lin d  te 
m e lia  d e  v ia tă  a  a c e lo r a  c a r e  tre b u e  s ă  n e  u r 
m e z e  ş i c a r e  tre b u e  s ă  s tă p â n e a s c ă  d e s tin u l r o 
m â n e s c .

L a  T o k io  s ’a  ţin u t un  im p o r ta n t  c o n s i l iu  d e  m in iş tr i

Guvernul japonez a ţinut Marţi dimineaţa un con
siliu de miniştri extraordinar, care a durat, cu o scurtă 
întrerupere, până la ora 7 seara (ora Tokio).

După informaţiile presei, Guvernul a hotărît cu 
acest prilej să adopte măsuri foarte severe şi să dis- 
teze schimbări pe frontul intern, pentru a face faţă 
cerinţelor situaţiei mi li Lire, care se prezintă în acest 
moment sub un aspect grav.

Amănunte asupra măsurilor luate vor fi date ul
terior de Serviciul de informaţii al guvernului.

In legătura cu măsurile anunţate, d. Tojo va a- 
dresa un apel serios nu numai poporului japonez, 
ei şi tuturor naţiunilor din Asia orientală.

SPECTACOLE

C O M I O  S  i F i S f t ? '  renumita arii _  ^ GAR LEA >.>ER mtr o creajie recent
" r p A7lJf>arău împrceună CUT anumitul artist ita ROSSANO BRAZZI şi Hans Stiiwe. Jurnal 0  N. C. Nr

A  p O l l O  p »«f^ L UnJ ilm. m̂ f nt0: mare Premieră, 
n u  v  i •• ?,Fan,uîa Liodl cu renumitul artist 
Os. aldo> Va enh Germano Poalen. Un film spectaculos. înca
drat intr o atmosfera de pasiuni şi spadosism. — Jurnal nou 

Duminecă, orele 11 matineu: Hary Piei.

Anul 50—Nr. U

si m' săptămână
Frontul din răsărit a ajuns la Nipru.

In urma planului de evacuare stabilii de înaltul 
comcndamem german, trupele Reichului ,se retrag sis
temele din faţa atacurilor sovietice care cresc cu fie
care zi ce trece.

i.a sud după grele lupte purtate la Mius, Ruşii 
au ocupat portul Berdiansk şi se pregătesc să atace 
oraşul Meliiopol, important centru de cale ferată.

înaintând în bazinul Doneţului către coiul Nip- 
ruîui, Ruşii au cucerit nodurile de cale ferată Pavlo- 
grad şi Biuptino. Sâmbătă, cavaleria rusească a ajuns 
la râul Nipru.

Mai spre Nord, dupăce Ruşii au cucerit HarcovuL 
după lupte înverşunate, Germanii au trebuit să pără
sească Poliava. Aici materialul aruncai în luptă de 
Ruşi, a fost aşa de grozav, încât numai cu foarte 
mare greutate Germanii au putut să-şi retragă trupele.

Armata bolşevică trecând râul Desna au ocupat 
Cernigovul. în regiunea Briansk frontul a rămas ne
schimbat. Acuma central ae greutate al luptei se dă în 
jurul oraşului Smolensk care a şi fost evacuat de Ger. 
mani, nerămăr.ând din el nici piatră pe piatră. In a- 
celaşi timp, Rosîavi, important centru pe şoseaua 
Minsk-Moscova a fost evacuai.

In urma acestor evacuări Ruşii se îndreaptă spre 
Witebsk.

In Cuban, cu toate că oraşele Novorossisk şi 
napa au fost evacuate, luptele continuă cu înverşun 
iar Germanii trebue să se retragă.

Frontul din Italia.

Cu toate că părea, că în urma atacurilor 5 
! mano din ultima vreme, Anglo-Americanii vor fi si 
I s& părăsească Italia, în urma ajutorului trimis de Ni 

gomery, prin divizia 1. canadiană, frontul a fost re 
bşlii, aşa încât continuă lupte grele şi aspre pente 
cuparea Italiei. Ele sunt concentrate în jurul oraşi 
Neapoîe şi Foggia, pe care generalul german Kes 
ling e hotărât să le apare cu orice preţ. Căderea 
ar aduce cu sine o înbunătăţire a frontului pentru 
glezi, cari ar ocupa toate aerodromurile din Italia 
Sud.

Luptele continuă, Anglo-Americanii aruncând 
luptă, toate forţele neocupate. Ei presează spre N( 
şi evenimentele din săptămâna aceasta vor ho: 
poate soarta ciocnirilor devenite tot mai dârze.

Relaţiile Turco-Ruse.
In ultimul timp circulau svonuri cu privire la 

conflict ruso-turc. Din isvoare sigure, se anunţă câ 
aşemenea conflict n’a existat şi relaţiile ruso-iu 
sunt aceleaşi ca şi până acum.

Aducem Ia cunoştinţa Onor. clientelei noastre şi tu
turor locuitorilor din Sibiu şi judeţ, că în baza 
ordinului Prefecturii Nr. 4206/1943, v o m  s e r v i

Talpă sintetică
fără bon

La Pielăria' VICTOR STOIŞOR, Sibiu

BODEGA ŞI RESTAURANT ......

„Metropol“
P ro p r. D u m i t r u  N e c ş a
Sibiu, str. Hecht Nr. 6 - Tel. 351

V in u ri naturale de Târnave 
B ere  specială Luther 
M âncări calde şi reci, bine şi 
curat pregătite

B u f e t  b in e  a s o r ta t !
Români sprijiniţi comerţul românesc!

1 Cooperativa „Arîdrei Bârseanu“
| a n u n jă  p e  m em brii săi, p recu m  şi 

1 clien tela  sa  că  i-a sosit un m are 

| transport d e  :

S ă p u

<

n d e  ru fe
1 fabricat din

1 ca re  se  v in d e  cu  540 Lei bu ca ta ,

I  d e  c irca  2 kg.

1 D e a se m e n e a  se  v a  p u n e  în v a n 

ii za re  o  m are cantitate d e :

M

u  c u r a t
<

a r m e l a d ă
d e  p r i m a  calitate, fabrica tă  d in : v işine , caise, 
p r e c u m  ş i  m ere a m estecate  CU prune.

1 Preţul de vânzare este de’: 3 0 0  l u e i  
1 p e r  k g r .  netto, smbalijai f ind gratuit.

V â n za re a  se  fa ce  în m agazin u l d e  co lo n ia le  din str. Regina Maria Nr. 30 
precu m  şi la filia le le : Vaslle Lupii şi Mihai Viteazul

TIPOGRAFIA „ASTRA* SIBIU


